以建立公众沟通数据为基础 实现精准宣传、有效沟通

岭湾核电有限公司 刘继东 周梓良 苏州热工研究院 舒 悦

摘要:公众沟通对于核电项目来讲是一项长期而且持续的工作,尤其在项目开发的前期阶段,公众沟通的成效甚至决定了项目的成败。本文以精准而有效地开展科普宣传和公众沟通工作为目标,以构建起公众沟通的长效机制为导向,通过建立公众沟通数据基础,提出了将舆情梳理和数据统计作为科普宣传和公众沟通工作前置环节的工作思路和建议,进而实现精准宣传、有效沟通。

关键词: 公众沟通数据、精准宣传、有效沟通

一、 问题的提出

核电科普宣传工作是公众沟通的基础,能够为核电的建设和运营提供良好的舆论环境。没有科普宣传基础作为铺垫,对于后续信息公开、公众参与和舆情应对来说,都很可能产生事倍功半的效果。科普宣传工作开展的广度和深度在一定

层面上是决定公众沟通的成效的一个因素,但科普宣传的范围不能无限度扩大、不能事无巨细的宣传,还要根据不同受众的心理、不同人群的特性展开针对性的沟通。科普宣传的范围不断扩大,则意味着要花费更多的人力和物力在科普宣传方面,但考虑到当地的实际情况,有可能收效甚微。如何精准地开展宣传,实现有效沟通?如何让科普宣传更好地为舆情应对工作做好铺垫?将有限的时间和精力用在最需要沟通的人或团体,用在最薄弱的环节,用在最可能出现舆情的地方,是一个需要探讨的问题。

二、 数据媒介

马云曾表示,未来的世界离不开互联网,更离不开大数据。建立核电项目公众沟通的数据基础,对后续工作的推进是十分有必要且有意义的。如何建立公众沟通数据基础,可以尝试从以下几个方面获取:

1. 自媒体

自媒体是指普通大众通过网络等途径向外发布他们本身的事实和新闻的传播方式。随着新媒体技术的发展,越来越多的传播渠道、越来越多的表现形式通过自媒体渠道传播,自媒体可以通过文字、图片、音频、直播、长视频、段视频等各种形式展现,在某个领域进行创作和分享,来增加阅读者的记忆点和兴趣点,通过运营和维护,获取大量关注和热度。在中国,自媒体发展主要分为了4个阶段:2009年新浪

微博上线,引起社交平台自媒体风潮;2012年微信公众号上线,自媒体向移动端发展;2012-2014年门户网站、视频、电商平台等纷纷涉足自媒体领域,平台多元化;2015至今,直播、短视频等形式成为自媒体内容创业新热点。

2. 传统媒体

传统媒体是相对于网络媒体而言的,传统的大众传播方式,即通过某种渠道定期向社会公众发布信息或提供教育娱乐平台的媒体,主要包括报刊、户外、通信、广播、电视以及自媒体以外的网络等传统意义上的媒体。

3. 政府渠道

地方政府是公众沟通工作的责任主体,在稳评、环评公参、公众沟通等方面起主导作用,在线下舆情和线上舆情方面了解一定的信息,对于各类舆情风险有全面掌握和处置渠道,尤其在线下舆情方面,地方政府相关部门是维护社会稳定和处理信访类问题的责任单位,因此与政府相关部门做好沟通是公众沟通工作开展的必要前提和关键因素。

综合上述渠道(但不局限于上述渠道),可以整理出近 几年内的公众沟通数据,结合当地风俗特点,分析当地舆情 特征,在项目前期开发过程中的识别各种潜在舆情风险、占 据主导位置、把握主控环节,为后续科普宣传和公众沟通的 开展做好铺垫。

三、 数据分析

数据技术的战略意义不在于掌握庞大的数据信息,而在于对这些含有意义的数据进行专业化处理。换而言之,如果把大数据比作一种产业,那么这种产业实现盈利的关键,在于提高对数据的"加工能力",通过"加工"实现数据的"增值",公众沟通的数据收集及整理工作亦是如此。通过数字化、可视化、趋势化的分析和研判,将各种风险归类并判定风险等级,在公众沟通中可以起到事半功倍,化被动为主动的效果。

基于以上渠道的数据收集,以广东省某扩建项目为例, 按时间为顺序统计,收集了近周边地区近五年内的信息数据 约300余条,同时将以上舆情按照信息来源、发布时间、首 发媒体、传播情况、舆情类型、舆情等级等不同的维度进行 划分,并按照属性性质进行进一步分析。

1. 信息源属地分析

将历史舆情信息按照信息发布的源属地进行归类整理。 总体来讲,境内舆情占 75%,境外舆情占 25%。境内方面, 因项目归属地在广东省,广东省内舆情占较大比例,达 71%, 其中归属城市又占广东省内的 68%,周边城市位居其后,其 他城市则极少;省外部分,广东省外占比约 29%,北京、上 海较多,其他省市则较少。境外方面,因广东省毗邻港澳, 加上港澳地区新闻和舆论传播相对自由,反核声音一直存在, 港澳地区舆情占比达 89%,其中大部分来自香港;港澳地区 外占比11%,分别分布在英国、法国和新加坡等国家。

从以上分析可以得出,與情事件的发生主要集中在项目 归属地及周边地区,线上占比还是多数,线下较少。线上主 要是境内的微博、微信、论坛,和境外(香港)的报刊、新 闻网站,所以境内自媒体、少数反核强硬派和境外的反核媒 体具有潜在舆情风险,是需要关注的舆情风险点。同时,涉 核类信息或政策解读类新闻的传播亦与地区经济发展程度 和当地关注度有关。

2. 首发渠道分析

按照首发渠道角度统计,线上舆情占 85%,线下舆情占 15%。线上方面,个人发声以微博、论坛和贴吧为主,具有 传播数量高的特点;行业或关联产业方面信息以微信公众号 发布为主,具有阅读量高,传播速度快的特点,两者是舆论传播的主战场;报纸报刊和新闻网站主要集中于港媒等境外 媒体的舆论传播。微信、微博、论坛、贴吧、报纸、网站等 在线上舆情所占的比重相当,均在 10%-20%之间,并且具有 非常明显的特征性,例如某些贴吧和论坛均表述的是核电与 房地产之间的影响等。线下舆情则主要集中于征地、欠薪、环保等问题。

3. 舆情类型分析

从舆情风险的类型角度统计,各方面信息比较分散,其 中主要还是对于核电安全方面的顾虑占比重较大,例如因某 安全事件,引发的无特别针对性的普通安全担忧引发的舆情最多,此部分以个人发帖为主,但发布点和论点很发散。第二,因行业媒体、承包商、内部单位等信息发布不当或内部信息传播引发的次生舆情较多,所以如果信息发布不恰当会造成很大风险,此类应重点关注。第三,由房地产话题引发的涉核舆情类,很长时间以来房地产、旅游等产业都会和核电产生利益冲突,属于利益相关方团体或个人。第四,运行事件类,境内的报道基本都是客观的,部分境外媒体炒作较多,尤其会将几件事件串联成故事,形成长篇负面报道。第五,征地、征海补偿等问题,应引起足够的重视,亦是线下舆情的主要来源。第六,自然灾害,主要是合风、地震等,事实证明安全性没有问题,但建议各核电基地在灾害之后要及时在相应平台报送平安,整体并无太大影响。

4. 定性、定量分析

在所有的数据信息中,按照正面、负面、中性进行分类。 其中正面数据占 32%,负面数据占 14%,中性占 54%,对本项 目来说,亦可说明基于已建项目具有良好的公众沟通基础, 当地民众对于核电的认知度和接受度处于较高的水平。根据 负面舆情的危害程度、影响范围、事件可控性等因素,通过 "定性、定量"研判后确定事件的等级,其中"一般"舆情 占 80%以上,如出现过"重大"舆情,则需引起足够的关注 和重视。

四、 数据时代背景下的公众沟通

- 1. 辅助决策。数据的意义或作用归根到底就四个字:辅助决策。利用数据分析,能够总结经验、发现规律、预测趋势,这些都可以为辅助决策服务。我们掌握的数据信息越多,我们的决策才能更加科学、精确、合理。从这个层面看,充分利用公众沟通数据,分析出项目的舆情风险点和薄弱点,进而施以行之有效的处置方式才是核心和关键。企业可以借助数据,提升管理、决策水平,提升经济效益;公众沟通也可以借助数据精准地开展科普宣传,制定信息公开和公众参与的策略,为舆情应对做好预案,实现有效沟通。
- 2. 政府主体。核电项目公众沟通工作牵涉面广,敏感度高,特别是项目立项开工等前期阶段,正是公众沟通难度最大、达成共识最为关键的时期,单以项目业主及项目所在地的市县党委政府牵头推进,难免"小马拉大车",对邻避效应的综合应对能力有限。组建更高层级的领导机构,形成更大范围的联动态势,以"大马力牵引"实现重大邻避项目公众沟通的高效稳妥推进,至关重要。所有数据采集和应对的核心都在政府,构建政府主导、政企合力、上下贯通、统筹推进的工作机制,公众沟通工作才能落地。
- 3. 重视境外與情。广东省的涉核项目一直是境外环保人士和港独分子关注的热点,受到国际政治环境和香港社会目前不稳定因素的影响,涉核项目的公众沟通很容易引起境外

舆论的反弹,甚至产生政治影响。因此,开展公众沟通工作需要慎之又慎,时刻关注境外舆情,需做好向国家相关部委汇报的准备,做好与境外媒体、市民及民间团体解释的准备,做好协调好各项资源的准备。

五、 结束语

在当代社会,媒体在社会价值、舆论导向、新闻传播等方面都起到了越来越重要的作用。那么,对于数据时代背景下的公众沟通工作,必须要了解媒体的传播特点和传播特性,掌握当地的历史舆情,善于借助数据开展辅助决策。2013年"江门鹤山核燃料产业园项目"因群体性事件而被迫下马,2016年,连云港核循环项目再次下马,两次涉核类项目惨痛的经验教训告诉我们,化解邻避效应,精准宣传是前提、有效沟通是基础,把握并利用好数据工具,并做好相应的分析和处理,才会让沟通更有意义,更加精准,更加有效。

对于当前的核电项目来讲,大部分企业都已建立起舆情 应对的体系,但从某种意义上讲,对其他重大邻避项目来说, 以建立公众沟通数据为基础的路径和方式,进而实现精准宣 传、有效沟通是可借鉴、可复制的。

参考文献:

- [1] 习近平. 习近平主持中共中央政治局第十二次集体学习并发表重要讲话 新华社 2019-01-25
- [2]刘永德. 重大项目如何化解邻避效应——以核电项目为例 国家原子能机构 2018-11
- [3] 张少平,陈文知主编. 创业企业管理[M]. 广州: 华南理工大学出版社, 2016.02